

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17.

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

Poporul italian a respins monarhia

— D. De Gasperi a devenit șeful interimar al statului —

ROMA. — Postul de radio Roma a anunțat aseară că poporul italian a respins monarhia cu o majoritate substanțială și anume înregistrându-se 54 la sută din voturile referendum-ului pentru republică și 46 la sută pentru monarhie.

D. De Gasperi s'a prezentat imediat după cunoașterea rezultatului, regelui Umberto al II-lea transmîndu-i hotărîrea poporului italian.

Primul ministru a declarat apoi ziaristilor că nu este vorba de o revoluție, ci de respectarea voinței poporului, de către ambele partide

D. Pietro Nenni, vicepreședintele Consiliului, a declarat ziaristilor, că Regele va părăsi Italia până Sâmbătă. Regina Maria Jose și cei patru copii au părăsit ieri Roma, îndreptându-se spre Neapole.

D. De Gasperi va rămâne șef al statului până la 25 Iunie, când se va alege președintele republicii italiene. Pentru această demnitate sunt candidați: d. Romita și Orlando. Se fac pregătiri în vederea prelungirii puterii, care va avea loc de îndată ce rezultatul referendum-ului va fi comunicat oficial, de Curtea Supremă.

Un comentator al postului de radio Londra a anunțat că Umberto este ultimul rege din dinastia Savoya și nu a domnit decât o lună.

Dinastia Savoya — a spus același comentator — a fost instaurată după revoluția lui Garibaldi, care a unificat Italia, sub Victor Emanuel al II-lea. Regalitatea în Italia a coincis cu o eră de neliniște și dezastre pentru poporul italian. Umberto I a fost asasinat pe la 1900, iar despre Victor Emanuel III, care a deschis larg porțile fascismului în Italia, și a abdicat acum o lună, nimeni nu mai vorbește nimic.

Ispășire

Cei care și-au asumat cu dela și ne putere gruncărea neamului în ea tastrofala regimului dictatorial fa. cist au ispășit. Clemeța regală a fost refuzată unui număr de patru acuzati și Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Pky Vasilin și G. Alexia. nu /au fost executați.

Sențința oricât de grea, dar dreaptă trebuie să fie un vesnic îndreptar pentru aceia care ar mai nesocoti vrierile poporului și ar încerca un asalt în avenură. Omenirea nu vrea dictatură, nu vrea război, nu vrea să poartă vesnic dolul. Mamaie nu vor să-și plîngă ochii, soțiile să-și astopte zadarnic soții.

Dar sențința mai trebuie să însemne ceva: răspunderea uriasă pe care și-ar asuma-o cineva în cazul când gruncă un popor în război, împotriva interesele celor mulți și umili cărora și se pune călăuse în gură pentru a nu putea vorbi.

Aceasta a fost dictatura în România: călăuse în gură și războiul, în care au murit sute de mii de tineri, care ar fi fost atât de foștorii comunității întregi.

Execuțarea celor patru criminali de război însemnă justă satisfacție ce se dă poporului, împins până la marginea prăpastiei.

Ei au ispășit. S'a făcut dreptate.

Alte rezultate ale alegerilor din Italia

ROMA. — Până aseară se cunoșteau voturile din 39.919 secțiuni, unde votaseră 21.549.002 alegători.

Repartizarea voturilor pe partide este următoarea:

Democrații creștini 7.598.783
Socialiștii 4.512.333;
Comuniștii 4.129.222;
Uniunea democratică 1.392.227;
Republicani 954.753;
Liberalii 564.677;

Accioniștii 333.000.

Comisia aliată din Italia desminte știrile după care s'ar fi făcut vreo intervenție în privința plebiscitului asupra monarhiei.

În urma scrutinului, mandatele se repartizează astfel:

Democrații creștini 195 mandate;
Socialiștii 116;
Comuniștii 107.

Înmormântarea lui Mihail Ivanovici Kalinin

MOSCOVA. — Popoarele uniunii sovietice au luat cunoștință cu profundă înduerrare de moarte a lui Mihail Ivanovici Kalinin și au început să

să aducă ultimul omagiu ilustrului dispărut prin defjire uriasă din fața catafalcului. Numai în decurs de câteva ore peste 50.000 de locuitori din Moscova au călătorit în fața rămășițelor pământești ale lui Kalinin. În garda de onoare se aflau vrenik, Kuznețov, Popov și Andre. ev iar la orele 22 garda era compusă din generalisimul Stalin, tov. Molotov, Malencov, Mikoian, Kaganovici.

Înmormântarea a avut loc aseară a orele 19 în piața Roșie în apropiere de mausoleul lui Lenin și în apropierea zidului Kremlinului.

Două ani dela debarcarea în Franța

LONDRA. — Azi se împlinesc două ani de când trupele aliate au debarcat în Franța și Belgia, fapt care a însemnat începutul sfârșitului regimului nazist de teroare din Europa.

În zorii zilei de 6 Iunie 1944, la orele 2.40 primele trupe au pus piciorul pe pământul Franței și după lupte sângeroase, au început să formeze mai multe capete de pod, care au fost lărgite tot mai mult, până ce grosul trupelor naziste a fost angajat în lupte.

Această a doua aniversare a epocii debarcării va fi sărbătorită în Belgia și Franța prin numeroase focuri aprinse pe litoral, așa cum au procedat forțele de rezistență pentru a îndica locul lor.

Deosebită în cursul zilei de azi se vor oficia la Bruxelles, Paris și în diferite biserici din Bretagne, slujbe religioase în memoria eroilor mișcării de rezistență căzuți în lupta pentru libertate.

Audiențele zilnice la Prefectură sunt suspendate

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința generală, că în urma ordinului dat de d. Teohari Georgescu, ministru de Interne, prefectii trebuie ca săptămânal cinci zile să fie deplasaji în județ.

În consecință, audiențele zilnice la Prefectul județului Arad, sunt suspendate, afară de ziua de Vineri, dela orele 12—13.30.

Orice chestiune aparținând Prefecturii se va rezolva prin d. subprefect sau șeful de serviciu.

PREFECTURA JUD. ARAD

Procesul dela Nürnberg se termină peste două luni

— Depozitia lui Jodl —

NURNBERG. — Eri a continuat de poziția lui Jodl. În apărarea sa, Jodl a arătat situația tulbură din Germania în preajma atacării Poloniei, din pricina faptului că Hitler nu știa

dacă puterile din vest vor ataca sau nu. Hitler proiectase încă în 1939 un atac fulgător împotriva Franței.

Fostul general german a destăinuit că încă în 1940 Hitler plănuse să atace Uniunea sovietică, printr'o acțiune

Senatul egiptean a ținut a ședință secretă

CAIRO. — Senatul egiptean a ținut ieri o ședință secretă în cursul căreia s'au făcut expuneri asupra negocierilor duse cu delegația britanică pentru evacuarea trupelor engleze din Egipt.

Senatul a aprobat expunerea făcută și a dat asigurări negocierilor egiptene

care că vor fi sprijiniți în acțiunea lor manifestându-și încrederea că eforturile lor vor fi încununete de succes.

Luni, primul ministru egiptean Sid.ski Pasa va face o expunere în Camera asupra mersului tratativelor cu delegația britanică.

ne concomitentă de debarcare în Anglia și Spania. Hitler nu cunoștea deloc situația militară și politică din Japonia, de aceea declarația de război a ncestela făcută Stateilor Unite l'a surprins mult pe fostul Führer nazist.

Jodl a mai evidențiat că după invazia din 6 Iunie 1944, toată armata germană considera situația ca fără posibilitate de redresare, însă războiul a continuat numai din cauza fanatismului lui Hitler, care împușca pe tot ceea ce se împotriveau continuării luptei.

Procurorul general american a anunțat că procesul dela Nürnberg se va termina peste două luni.

INFORMATIUNI

Viata partidului

Conferinta tov. Dr. Kelle Alexandru in cadrul intrunirii comerciantilor social-democrati

Dupa cum am scris la timpul sau intr'un numar al ziarului nostru din saptamana trecuta despre intrunirea comerciantilor social-democrati, luni dupa masa intre orele 18 si 20 acestia s'au intrunit din nou la sediul nostru in sala mare in str. Horia 8, unde in aceeași atmosferă de sinceră colaborare tovarăsească a avut loc conferinta tov. dr. Kelle Alexandru privind despre chestiuni in ce privesc miscarea comerciantilor.

Asistenta a fost compusa dintre cele mai precinente figuri reprezentative ale comerțului și micii noastre industrii din Arad, Partidul Social-Democrat fiind mandru de membrii săi comercianți.

In conferinta sa tov. dr. Kelle a expus modul de impunere a taxelor comerciantilor prevăzută în noua lege modificată a contribuțiilor directe, favorurile ce decurg din legile anterioare și măsura în care rămân în vigoare după lege modificată; a detaliat etapele și a dat taxelor laferale comunale și cotei majorate după legea chiriilor, precum și proporția repartizării taxelor asupra proprietarilor și a chiriasilor; felul cum se vor efectua prestațiunile fixate în ultima lege și natura taxelor pe care sint sprotiț doresc a li se considera, asupra actelor și faptelor juridice în noua lege care se va publica.

Pria felul cum a fost susținută conferința tov. dr. Kelle, fiind un bun cunoscător acestei probleme, s'au provocat interesante discuțiuni asupra cărora s'a dat rele mai ample și mai precise lamuriri, dovădind prin aceasta o deplină cunoștință de cauză spre satisfacția tuturor.

Intr'un viitor apropiat se vor propune o serie de reforme ce urmează a li prezentate și inspirate din programul partidului nostru, aplicând aplicarea lui va li o realitate socialistă.

Astăzi, Joi 6 Iunie 1946, la orele 17, tov. dr. R. Grapini, vicepreședintele secției PSD Arad, ține prima ședință publică, în localul PSD Arad, str. Horia nr. 8, conferințind despre programul platformă a blocului partidelor democratice. Membrii și simpatizanții sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare.

Federația democratică a femeilor din România, filiala Arad aranjează în ziua de 10 Iunie, ora 4 după masă, în sala Palatului Cultural o șezătoare culturală.

Tribuna liberă

Redacția nu-și asumă nici o răspundere de cele publicate în această rubrică

Subsemnatul prin prezenta declar. că nu i-au nici o răspundere materială sau morală pentru soția mea născ. Leptich Terezia din Calea Aurei Vial cu 102 de care trăiesc despărțit Arad, 5, VI. 1946.

Hanga Petru

ARAXI ZAHARIAN
și
Loc. LAURENȚIU PLATOȘ
logodit
Arad. Sibiu

Mica publicitate

- VAND una mașină remaiat electrică. Adresa: Restaurant „Grănicerul”. Tel. 31-87.
- FABRICA „ASTRA” Arad, caută spre angajare lucrători necalificați (ziuași). 311
- CUMPAR cu preț bun orice fil-gidare electrică, în orice stare s'ar găsi, chiar stricată. — Adresa la ziar.
- INTELCTUAL 33 ani, bine, cu servicii, caută cunoștință cu domnișoară sau doamnă, situație materială corespunzătoare pentru căsătorie. Fotografia se restituie. Adresa la ziar sub „Intelctual”. 130
- BIROUL Wagons-Lits (palatul Minorizilor) caută un băiat de serviciu. 122
- CANTAR decimal și unul obișnuit cu greutatele respective cumpără Cooperativa „Unirea Plugarilor”, b-dul Regele Ferdinand 5. 132

SINDICATUL SANITAR
Dentară pune în vedere membrilor săi dentiști revendicatori să depună până la data de 8 Iunie a. e. la acest Sindicat acțiunile necesare admiterii la examenul prevăzut de legea dentară Nr. 333 publicată în Monitorul Oficial din 6 Mai 1946 pentru a putea obține autorizația de liberă practică dentară. Cererile tip se găsesc la secretariatul sindicatului unde se pot obține și informațiunile necesare. Actele depuse vor fi verificate de comisia instituită în acest scop care după verificare le va înainta prin Uniune la Minister.

TEATRUL — Astăzi seară în orașul nostru la ora 9 se reprezintă pe scena Teatrului Comunal celebra piesă franceză jucată în București timp de 6 luni cu cel mai strălucit ansamblu în frunte cu: cel mai mare artist al țării Gh. Stora și Sylvia Nasta Cel la Dima, Cezar Teodoru, Constantin Neacșu, Jean Tomescu, Ion Dumitrescu și Radu Hangu, etc.

Presa s'a bucurat în acest turneu de cel mai mare succes posibil atât material cât și moral.
Eternă Evă care timp de decenți a știut să subjughe și să stăpânească cele mai tari oțărăci și așază și de data aceasta puterea.
Un om cinstit drept și venerat de toată lumea, Șef al statului Francez cade în ghiarele unei țărări, care țărășel un scrupul aduce o țară la dezast, prăbușind un om și dărâmand un imperiu.
Biletele la agenția Lucea iar seara la cassa teatrului.

CAMERA DE COMERT SI DE INDUSTRIE ARAD, invită întreprinderile comerciale cari au interes pentru importul de articole de galanterie din Cehoslovacia, să se prezinte la această Cameră pentru a li se comunice adresele firmelor în această chestiune.

CAMERA DE COMERT SI DE INDUSTRIE ARAD, reamintește întreprinderilor comerciale și industriale că privity dispauțiunile legii pentru înființarea registrului unic de control și în conformitate cu ordinul dat de Ministerul Industriei și Comerțului cu Nr. 13563-946 organele de control, sunt obligate să se înscrie în acest registru și să se supună cu autospație controlului.

CAMERA DE COMERT SI DE INDUSTRIE DIN ARAD, pune în vedere deșinătorilor de separatoare de lapte sau alte instalațiuni pentru fabricarea derivatelor de lapte să se conformeze imediat dispozițiilor deciziei Subsecretariatului de Stat al Apovezioniării Nr. 3121 publicată în Monitorul Oficial nr. 122 din 28 Mai 1946 pagina 5370-5371, menținând Oficiului Economic Județean declarațiunile scrise, prevăzute în această decizie.
Se atrage atențiunea celor vizți în orice transport de ulei și brânzeturi, pe

șosele și pe calea ferată trebuie să fie însoțit de o lișă de transport, eliberată de autoritațile arătate în decizie.

Amănunte în Monitorul Oficial Nr. 922 și la Secretariatul Camerei.

Tablelul muncitorilor trimiși la băi în prima serie

Toți asigurații mai jos specificați un rugați a se prezenta în ziua de sâmbătă (lunje orele 8 dimineața, la Asigurațiile Sociale Secretariatul serviciului Medical parter camera 15, entru a ridica bani pentru transportul pe CFR până la Buzias și retur. Toțodață asigurații sunt rugați ca plecare să-și ia cu ei o pătură, 2 eafceafuri, una față de perină și n ștergar.

Nădăban Pavel, Kronberger Edith, Ișues Francisc, Gal Mihaj Gavril, Istoriec Andrei, Gartner Samuil, Iascoi Ivan, Geller Andrei, Hejser Caterina, Moscoviciu Mauritiu, Sinton Gh., Pataki Fr., Luacaci Adalert, Slobvan Gh., Bence Iosif, Poak Francisc, Kadinschi, Tamas Ana, Danf I., Mihaly Rodalia, Porijevan Hrabencec Elean, Horvath H. o. Propper Irina, Frolik Iosif.

Toți asigurații sunt rugați a aduce cu ei în ziua de 7 Iunie orele opt dimineața și adeverința de bunălele pătron, că lucrează până în prezent.

S'a spânzurat în podul casei

ARAD. Postul de jandarmi din comuna Sântana a raportat Miercuri dim. Parchetului, că plugarul Stefan Moroni, în vârstă de 43 ani, din acea comună, s'a spânzurat în podul casei sale. În decursul cercetărilor s'a stabilit că numitul s'a sinucis din cauza unei boli incurabile.

Clubul sportiv „Olympia” cu concursul P. S. D. Sectorul VII Micăjaca și a Uniunii Populare Maghiare din loc aranjează în după masa zilei de 9 Iunie erț, orele 10.30 un match de fotbal între echipele
Olympia—Transilvania old-boys
iar la orele 18, **Olympia—Transilvania match amice**
In seara aceeași zile la orele 20.30 în localul Szilagyi din Micăjaca Nouă, va avea loc o
Serbare artistică urmată de dans
la care sunteți rugat a lua parte împreună cu simțata D-voastră familie.
COMITETUL

Telefon 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 **A R O** Dumineca și Sărbător matineu la 11.30

ATENȚIUNE!
JOI are loc DESCHIDERA CINEMATOGRAFULUI și GRADINII cu marele film de COW-BOY
ATENȚIUNE!
BUFALLO BILL în Fluviul însângerat

URANIA Telefon 12-32
Rep 3, 5, 7 și 9 Dum, 9.30 și 11.30 M
AZI, premiera senzatională
CASTELU FANTOMELOR
SAMBATA, comedia maghiară
NUNTA CU BUCLUC

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.
Senzatiia stagiunii!
Cantati cu noi
cu renumitul cântăreț de radio
Bing Grosby și Gloria Jean

„CORSO” Tel. 28-64 Repr.
Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum, 11.30 Matineu
ROSA BARSONY, SZOKE SZAKAL
LOC BATRANILOR

ROYAL Telefon 19-33
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum, 11.30 m
AZI, cel mai frumos film al lui
Deanna Durbin și Franchot Tone
Când dragostea înfloreste

Oficiul economic al județului a deschis campania contra speculanților

ARAD. — La Oficiul Economic al județului Arad a fost convocat ieri un consiliu în care s'a discutat luarea de grabnice măsuri pentru combaterea speculei și aprovizionarea pieței Aradului cu alimente. S'a hotărât interzicerea negustorilor și preocupărilor cumpărării de zarzavaturi, fructe și alimente până la ora 9 dimineața pentru ca populația să se poată aproviziona de la producător direct.

La punctele de intrare în oraș adică pe șosele și la cele de achiziție de polițisti și membri ai Comisiei locale vor supraveghea ca producătorii să nu vândă marfa intermediarilor.

S'au luat de asemenea măsuri de a se opri ieșirea din oraș a articolelor alimentare, deoarece s'a constatat că diferite persoane. În special abonații CFR se ocupă pe o scară întinsă cu transportul alimentelor în special a

articolelor raționalizate dintr'un județ într'altul.

Pentru cazuri bine justificate și numai pentru persoane particulare. Oficiul Economic județean va emite autorizații speciale, valabile timp de 5 zile.

În urma intervenției Sindicatului brutarilor, se interzice fabricarea de covrigi, cornuri și cozonaci care se vând pe străzi și în piețe, acestea fiind produse ale brutarilor clandestini.

Cum va fi creia „randul muncii”

Prin art. 4 alineatul 9) al legii 216, din 29 Martie 1946, se prevede o contribuție de 2 la sută asupra salariilor, ce va constitui un venit al Fondului muncii.

Pri nart. 4 bis al aceleiași legi se prevede că întreprinderile ce se angajează să pună în funcțiune eșezăminte de ocrotire și educație, vor putea obține reducerea sau scutirea de această contribuție.

Reducerile sau scutirile expunând la 1 Aprilie 1946, întreprinderile sunt invitate, să facă noul cereri întrucât aceste reduceri sunt valabile numai de la data cererilor.

În ce condițiuni se pot concedia salariații

Ministerul Muncii a redactat Instrucțiunile privitoare la reglementarea concedierilor, în aplicarea legii 314 din 26 Aprilie 1946, referitoare la raporturile de muncă în perioada de trecere la producția de pace.

Dispozițiunile mai importante ale acestor Instrucțiuni sunt:

a) Se precizează cine formulează cererile de concediere: patronii, autoritățile de stat și sindicatele profesionale, constituite conform legii sindicatelor din 21 Ianuarie 1945;

b) Cererile se vor adresa Inspectoratelor locale și regionale de muncă, întreprinderile fiind obligate să anexeze avizul comitetului de fabrică sau întreprindere;

c) Cererile vor fi rezolvate de către șefii Inspectoratelor locale sau regionale de muncă, cu excepția cererilor ce n'au întrunit unanimitatea avizului comisiei instituite pe lângă Inspectorate și a cererilor făcute de sindicate sau de autorități;

d) Toate lucrările vor fi înalte direcțiunii reglementării muncii și a imigrațiunilor.

Sinuciderea unui comerciant

ARAD. — Marți dimineață pe la orele 20, comerciantul Alexandru Havas din Arad, str. Coshuc nr. 8, s'a sinucis luând o mare cantitate de lumnal. Sinuciderea a fost descoperită de membrii familiei care au anunțat primul medic al orașului, dr. Tiriță, care a trimis pe sinucigaș la spital.

unde numitul, după câteva minute, a încetat din viață. Salvarea nu a putut fi efectuată deoarece otrava a pătruns în sânge. Cazul a fost anunțat Poliției care a început cercetările pentru a stabili cauzele funestului gest.

SPORT

Delegari de arbitri pentru jocurile campionatului de juniori

Azi Joi se dispută turul doi al campionatului juniorilor și comisia de arbitri a delegat conducătorii matchurilor:

Arena Gloria: ora 14.30, Tricolor—Astra, arb. Vostinar; orele 16, Ammefa—Transilvania, arbitru Kirschner; ora 18, Gloria—Sparta, arb. Oravetz.

Arena Vulturul: ora 18, ITA—Unirea, arb. Reinhardt.

Arena Astră: ora 18.30, CFR—Voința, arb. Opija.

Concurs athletic la ITA

Vineri, 7 Iunie 1946, pe arena de antrenament ITA din fabrică

se dispută primul concurs de atletism între secțiile fabricii.

Concursul va fi pe echipe și va avea următoarele probe: băieți 100 m., 1000 m., săritură în înălțime, săritură în lungime, aruncarea greutății; fete: 60 m., 400 m., săritură în înălțime, săritură în lungime, aruncarea de greutate.

La acest concurs vor participa peste 60 concurenți și concurențe.

Jocuri amicale pe arena Olympia

Duminecă se va disputa pe arena Olympia două jocuri amicale: la orele 16 Transilvania old boys va juca contra Olympia old boys, iar la orele 18 Transilvania va înfrunta Olympia.

Treisprezece echipe au rămas în competiția campionatului de popice

În cursul săptămânii trecute s'a desfășurat al doilea tur al campionatului de popice și după jocurile executate, au rămas încă 13 echipe în competiție. Rezultatele au fost următoarele:

CAA I—Metalurgist I 544—507, Tricolor I—Grădiștea II 532—482, Fortuna II—Transilvania II 502—484, Transilvania III—Prietenii II 509—484, ITA IV—Prietenii III 531—512, ITA I—CFR II 529—479, SGA I—Vulturul II 538—483, Armonia I—Vulturul I 522—335, Teba II—Tricolor II 476—466, Ammefa II—ITA II 526—521, Grădiștea I—Transilvania I 517—457, CAA II—CFR I 542—514, Voința w. o.

S'au tras la sorți jocurile pentru turul III, după cum urmează:

Grădiștea I—Armonia I, Voința I—ITA IV, Tricolor I—CAA I, Teba II—SGA, CAA II—Fortuna II, Ammefa II—ITA I, Transilvania II fără adversar.

Groznică nenorocire din Chisineu-Cris

ARAD. O gravă nenorocire s'a înregistrat în comuna Chisineu-Cris, Marți seară pe la orele 7 și jumătate. Autocamionul din Ora dea cu nr. 243, condus de șoferul Nicolae Chiriac, volind să treacă podul, s'a răsturnat și a căzut în Criș. Șoferul a rămas mort pe loc.

Postul de jandarmi s'a deplasat la fața locului, constatând că podul se rupsese și nenorocirea s'a produs din această cauză. Întrucât bănueli de crimă nu există, pe baza raportului jandarmeriei, Parchetul a eliberat autorizația de înmormântare.

Portarii trebuiesc plătiți conform legii

ARAD. — Văd. lui Iosif Balint, portăreasă din Arad, str. Eminescu 3, a intentat proces contra proprietatului casei și anume Ecaterina Olariu care a încasat de la chiriasi pentru ea în fiecare lună salariul prevăzut de lege portăresei, fără să predea suma celei în drept. Notăm că legea prevede că portăreasa trebuie

să primească lunar 27.000 lei. Procesul s'a judecat luni a. m. la Judecătoria de Muncă. La desbateri, d-na Ec. Olariu s'a apărat spunând că ea nu a predat banii portăresei fiindcă nu a știut că aceasta este prevăzută de lege.

Susținerea este nevalabilă, deoarece proprietăreașă dacă nu știa că legea prevede acest lucru, nu trebuia să încaseze banii în drept, nu să-i folosească în uz propriu.

Judecătoria a admis cererea portăresei și a obligat pe d-na Olariu să plătească 27.000 lei lunar retroactiv de la 1 Ianuarie 1946.

SAVOY Telefon 23-22

R.P. 3, 5, 7, Dum. 11, 30

Filmul maghiar

BASTARDA

premiat cu medalia de aur cu: Fényes A. Nagy I, dr. Mosszu Z. Gregus

Comunicat

Către toți cultivatorii de orez de pe lângă Canalul Morilor, Proprietatea „Sindicatului Canalului de Mori a Crișului-Arb” din județul Arad.

Făcându-se un control minuțios la culturile de orez înființate pe lângă „Canalul Morilor”, s'a constatat că, majoritatea cultivatorilor de orez ne glijază să construiască diguri potriviți pentru a nu se face risipă de apă.

Punem în vedere tuturor cultivatorilor de orez de pe lângă „Canalul Morilor”, care captează apă din Canal, de ași consolida digurile în așa fel, că, în caz de secetă și când se va ivi necesitatea de a aplica restricții la captarea apei, ea să nu se mai compromită culturile de orez în ființă.

Sindicatul „Canalului de Mori” a Crișului-Arb din județul Arad, consideră că toate autorizațiile eliberate până azi de serviciul Apelor din Arad, pentru motivul că, nici unul dintre cultivatorii de orez, nu a executat construcțiile prevăzute în actul de autorizare.

Data fiind această situație, invităm pe toți cultivatorii de orez de pe lângă „Canalul Morilor” și care captează apă din „Canalul Morilor” să încheie convenții scrise cu Sindicatul.

Cultivatorii de orez din comunele Bărsa, Aldești, Măntău, Bocsig, Ineu, Mocrea, Termața și Sebeș se vor prezenta la sediul din Ineu, strada Principala Nr. 258, în zilele de 11, 12, 13 și 14 Iunie 1946.

Cultivatorii de orez din comunele Zărand, Olari, Clatei, Nădab, Socodor și Pil, se vor prezenta la sediul din Arad, Piața Lușer Nr. 2 în zilele de 17 și 18 Iunie 1946.

Se pune în vedere tuturor cultivatorilor de orez că, numai așa vor putea capta apă din „Canalul Morilor” pentru alimentarea culturilor de orez care vr încheia convenții scrise cu Sindicatul Canalului de Mori.

Atragem atențiunea tuturor cultivatorilor de orez că odată cu încheierea convenției scrise pe anul economic 1946, sosește termenul plății contribuțiilor restante și cuvenite Sindicatului până la 31 Decembrie 1945, contribuții care s'au stabilit în Adunarea Generală a cultivatorilor de orez din luna Decembrie 1945 în suma de 50.000 Lei pro bogăr.

Arad, la 4 Iunie 1946.
Sindicatul Canalului de Mori de pe Crișul-Arb din județul Arad

Ultima oră

Pacea nu poate fi menținută decât luptând contra hegemoniei

— Ce scrie ziarul „Isvestia” —

MOSCOVA. Ziarul „Isvestia” publică în numărul său de ieri un editorial în care se ocupă de străduințele popoarelor iubitoare de pace și libertate pentru menținerea securității. Ziarul scrie că pacea nu poate fi menținută decât prin lupta împotri-

va tuturor tendințelor de hegemonie din Europa.

În continuare, ziarul arată că în zonele britanice și americane de ocupație din Germania, se urmărește încercarea de a se menține rezervele de oameni și materiale, precum și de echipament industrial. Uniunea Sovieti-

că consideră acest fapt inexplicabil și ea este de părere că de militarizarea și denazificarea Germaniei trebuie dusă până la capăt după cum trebuiesc zădărnice toate încercările de reface-re ale Germaniei, care ar putea periclita pacea, în cazul când ar fi lăsată fără control.

Agresiunea manistă dela Bușteni

În legătură cu agresiunea manistilor dela Bușteni împotriva unui grup de tineri socialiști, U.T.S. a dat următorul comunicat:

Un grup de tineri socialiști din organizația Capitalei, a plecat Sâmbătă 1 Iunie, la Bușteni pentru a participa la inaugurarea Casei de Odihnă a Partidului. Grupul era format în majoritate din ucenici și tineri ucenici. În seara zilei tinerii socialiști au luat parte la un festival organizat de secțiunea U.T.S.-Brezăna.

Un grup de reacționari conduși de cunoscutul agent manist Gheorghe Mător, a încercat să tulbure serbarea strigând lozinci reacționare și lovind pe câțiva dintre participanți.

După terminare, tinerii socialiști erau încercând îndreptându-se spre cazărmă. Pe drum, au fost atacati de banda condusă de Gheorghe Mător care s-a repezit cu ciumege, răngi și pietre împotriva grupului de 10 tineri socialiști care rămăseseră în urma coloanei.

Au fost răniți grav tovarășii: Alexandru Ioe, secretarul organizației Capitalei prof. Frichici Constantin, membru în avetăș comitet, Ciocan G. Ion, secretarul sec. Albastru, Paul Iorgulescu, Buzgă Ijic, Ciocan G. Ion și Văduva Ion.

Tovarășul Ioe, Alexandru, a fost transportat în stare gravă la spitalul din localitate, de unde a fost adus la București cu o ambulanță.

Uniunea Tineretului Socialist infierăază cu toată energia atacurile banditești ale agenților manistii și cere autorităților competente să ia măsurile împotriva agresorilor.

Acțiunea manistă dela Bușteni, este o dovadă în plus că reacțiunea a pătruns în cadrul luptei politice legale, tre-când la calomnii și agresiuni.

Uniunea Tineretului Socialist, chiamă tot tineretul să se încadreze în luptă pentru demascarea și distrugerea tuturor agresorilor fascistii.

Comitetul Central al Unimii Tineretului Socialist din România

Constituirea noului guvern argentinian

WASHINGTON. — Generalul Peron a constituit noul guvern argentinian și cu acest prilej a subliniat caracterul socialist al cabinetului său. Generalul Peron a subliniat principiul guvernului, acela de a apăra suveranitatea națională. Situația socială va fi îmbunătățită nu prin exproprierea ci prin exploatarea bogățiilor naționale ale țării.

DEHELFAN ILIE Nr. 5344, pierdut cartela Economatului Astra. O declar nulă. 379

Mizeria, bolile și analfabetismul marea vitalitatea poporului egiptean

CAIRO. — Egiptul trebuie lăsat să fie administrat și condus de către însuși poporul egiptean. O țară, a cărei civilizație ne duce până la cea mai veche antichitate, cu monumente, ce sunt fala muzeelor britanice, — nu mai poate trăi în mizeria sa de acum; iată ce scrie ziarul

egiptean „El-Mokattam” despre stările de acolo:

„Cel puțin 70 la sută din populație trăiește în mizerie. Două sprezece milioane de indivizi trăiesc în „case” infecte, fără lumină și aer, incapabili de a și asigura hrana sau măcar îmbrăcăminte. Ei nu cunosc nici regulile curățeniei,

beau apa murdară a canalelor și se spală în mocirlele Nilului”.

Aceasta se întâmplă în țara faraonilor, care cu mil de ani înaintea civilizației europene, au avut apaducte și sisteme de irigație de invidiat.

71 la sută din populație nu știe să scrie și 90 la sută sunt bolnavi de ochi. La Cairo, lângă palatele luxoase ale străinilor, vezi târându-se miile de hohnav de piele, infectând populația. Statul egiptean de azi nu cheltuie decât 39 piastre pe an și pe cap de locuitor, pentru sănătatea publică. Aceasta face de 17 ori mai puțin decât aceea ce cheltuie este azi Anglia pentru cetățenii săi.

Și așa trăiește azi majoritatea popoarelor din coloniile engleze. De aceea guvernul laburist-nuncitoresc al Angliei este dator, să ajute azi aceste popoare să iasă din mizerie — și conform principiilor umane, socialiste, — să le acorde libertate și sprijinul de solidaritate omenească, pentru ca și aceste popoare, să trăiască, în fine, după atâtea secole de suferință și de ignoranță, o viață demnă de oameni.

Noul reprezentant al Statelor Unite în Consiliul de Securitate

WASHINGTON. — Președintele Truman a numit pe senatorul Austin ca reprezentant al Statelor Unite în Consiliul de securitate în locul dl-ului Steffinius, care a demisionat. Senatorul

Austin nu se va prezenta la post decât după terminarea sesiunii senatului. D. Eugen Meyer, directorul ziarului „Washington Post” a fost numit director al Banchii Internaționale.

Congresul ziaristilor la Haga

HAGA. — Congresul internațional al ziaristilor ținut la Haga și-a încheiat lucrările. Cu acest prilej s'a hotărât reconstituirea federației interna-

ționale a ziaristilor pe baze profesionale. Fiecare țară din Europa și America va putea trimite reprezentanți în această federație.

Cum vor fi renartizate mandatele în Ardeal

Conform informațiilor primite din sursă sigură, repartitia mandatelor se va face în modul următor:

Jud. Arad 10, jud. Bihor 13, județul Brașov 5, jud. Cluj 9, jud. Ciuc 4, Alba 6, Hunedoara 9, Maramureș 4, Mureș 6, Năsăud 4, Odorhei 3, Satu-Mare 10, Sibiu 5, Someș 7, Târnava-Mică 3, Târn-

va-Mare 4, Timiș-Torontal 13, Trei Scaune 4, jud. Turda 5.

Declarațiile dlui Prof. Constantinescu-Iasi, facute presei bulgare

SOFIA — D. prof. Constantinescu-Iasi, ministrul Informațiilor care se află în Bulgaria, a decla-

rat ieri în cursul unei conferințe de presă cu ziaristii bulgari; că România apreciază strădaniile pentru apropierea culturală româno-bulgară și are toată admirația față de poporul bulgar în lupta lui pentru reconstrucția țării.

D. ministru a arătat apoi situația României și caracterul democratic a noii legi electorale, dând amănunte asupra alegerilor care vor avea loc. D. ministru a precizat că guvernul va apăra corda libertate tuturor partidelor politice de a se manifesta în campania electorală.

O mare razie a poliției arădane în cursul zilei de ieri

Numeroase persoane reținute

ARAD. — În tot cursul zilei de ieri, începând dela orele 8 dim. și până la miezul nopții, Poliția împreună cu patrulile militare și gărzile cetățenești au efectuat razii în tot orașul nostru. Au fost înaintați cu acest prilej mai mulți indivizi suspecti, fără acte în regulă, printre care au fost reținuți 34 pentru cercetare, iar

restul după justificarea prezenței lor, au fost puși în libertate.

Cu ocazia aceasta au fost înaintate mai multe jigănci care au găzduit pe străini în cartierul Checheci. Printre cei înaintați se află o chelneriță dela restaurantul Central din str. Alexandri, care a declarat că lucrează de 4 săptămâni, dar nu a fost anun-

țată. Deasemenea sunt reținute mai multe femei angajate ca chelnerițe care nu sunt anunțate.

Deasemenea au fost înaintați Ferdinand Jirand din București, asupra căruia s'a găsit 14 kg. de talpă, precum și doi indivizi din comuna Periam care aduseseră tutun în vederea speculării lui.